

**В**зятие Парижа стало заключительным аккордом войны с Наполеоном 1812–1814.

12 июня 1812 года французская армия, форсировав Неман, вторглась на территорию России и двинулась на Москву. 26 августа произошло знаменитое Бородинское сражение, в которой ни одна из сторон не смогла одержать решающей победы. После этой битвы русские войска, возглавляемые М.И. Кутузовым, отступили, и французы без боя вошли в Москву. Наполеон полагал, что, захватив столицу, он уже выиграл военную кампанию. Но честолюбивый полководец жестоко прощтался – решающие сражения были ещё впереди. Произошло то, на что и рассчитывал Кутузов. Французская армия, лишённая резервов, испытывая недостаток продовольствия и фуража, стала быстро терять боеспособность. Наполеон стремился заключить победный мир, но все его попытки не имели успеха. В начале октября французы покинули Москву и двинулись в обратный путь. Русские войска и партизанские отряды вынудили их идти по разорённой Смоленской дороге. В непрерывных сражениях, страдая от голода и жестоких морозов, погибло большинство французов, пришедших в Россию. Катастрофой окончилась переправа через Березину, когда в один день было убито более 30 тысяч человек. Из почти 600-тысячной армии противника лишь немногие спаслись бегством. Наполеон потерял на русской земле 550 тысяч человек, всю конницу и артиллерию.

Дальнейшие боевые действия проходили на территории Западной Европы и, в конце концов, завершились победоносным взятием Парижа.

Вскоре после этого, 30 августа 1814 года, Александр I своим манифестом учредил серебряную медаль, на лицевой стороне которой был изображён сам император в обрамлении лаврового венка, на обороте шла приведённая выше надпись, выполненная в пять строк. Медалью предполагалось наградить всех участников парижской кампании, от солдата до генерала. Однако награждение отложили, поскольку деликатный император не хотел лишний раз напоминать французам о недавнем унижении Парижа. Только в 1826–1832 годах, при Николае I, заслуженные медали были вручены героям войны. К тому времени их осталось около 160 тысяч.

Против французской армии в составе русских войск сражалось три конных

# Медаль



## За взятие Парижа

*В одной из частных коллекций моё внимание привлекла старинная медаль с надписью: «За взятие Парижа 19 марта 1814 года». Оказалось, что она была найдена где-то в окрестностях Кондурчи. Точное место находки выяснить не удалось, однако одно только упоминание этой речки позволяет понять, как далёкие парижские баталии могли быть связаны с нашими заволжскими краями.*

калмыцких полка. Один из них был сформирован из калмыков, живших в междуречье Кондурчи и Черемшана. В 1737 году в этом районе была построена новая Закамская пограничная линия, которая начиналась недалеко от Самары и шла к северу вдоль Кондурчи. Кроме основных крепостей, была создана вторая линия обороны, состоявшая из военных калмыцких улусов. Незадолго до этого многие калмыки перешли в православную веру и, чтобы избежать религиозных столкновений, их решили отселить от астраханских собратьев. На берегу Волги был построен город Ставрополь (ныне Тольятти), ставший главной калмыцкой крепостью. Отсюда осуществлялось управление сторожевой службой, получившей название «Ставропольское калмыцкое войско». Это войско состояло из 11 самостоятельных отрядов, обосновавшихся в глубине заволжских степей. Большая часть улусов компакт-

но располагалась вдоль Кондурчи. Несколько в стороне, на территории нынешнего Мелекесского района, дислоцировалась Авралийская и Сусканская роты. Первая находилась в междуречье Большого и Малого Авраля, вторая – в низовьях Черемшана.

Во время войны Ставропольский калмыцкий полк подчинялся генералу от кавалерии, атаману войска Донского Матвею Ивановичу Платову. Первое боевое крещение кавалеристы получили 16 июня 1812 год в бою под городом Гродно. Особо отличились ставропольцы 27–28 июля в битве под местечком Мир, когда казаки Платова сразились с корпусом маршала Даву. В результате ожесточённой битвы французы понесли тяжёлые потери, при этом в плен было взято 30 офицеров и более 300 человек рядовых.

В ходе дальнейших боевых действий Ставропольский калмыцкий полк принял участие во всех основных сражениях Отечественной войны, закончив её на территории Франции. При формировании полка в нём насчитывалось 560 человек (18 обер-офицеров, 20 урядников, остальные рядовые). На полях сражений осталось 134 человека. Не приходится сомневаться, что найденная на Кондурче медаль принадлежала одному из тех, кто с победой вернулся в родные края. Отметим, что до 1856 года русские ордена и медали после смерти награждённого надо было возвращать в государственное ведомство – Капитул орденов, которое занималось выдачей и хранением наград. Возможно, найденная на Кондурче медаль принадлежала одному солдату, и никто не мог передать награду по назначению.

Существовало три разновидности медали, отличавшихся размерами: две общевойсковые – диаметром 28 и 26 мм, и одна для награждения кавалеристов – диаметром 22 мм. Именно последний образец был найден на берегах Кондурчи. Это согласуется с предположением о том, что медаль принадлежала одному из местных калмыков, участвовавших в парижских баталиях. Ведь все они были кавалеристами. Выпускались также медали уменьшенных размеров – диаметром 12, 15 и 18 мм, которые предназначались для ношения на гражданской одежде.

Стоит отметить, что медалью за взятие Парижа был награждён и другой наш земляк Денис Давыдов – знаменитый партизан войны 1812 года. Его награда хранится в Санкт-Петербургском историческом музее.

**Феликс Касимов**